

搭上“伊利方舟”，给你讲讲身边的安全

“校门口商店的小零食各式各样，让人直流口水，但大多没营养，你会吃吗？”“爸妈不在家，自称物业或警察的陌生人敲门，你会开门吗？”“如果周围发生意外事故，你知道拨打哪个电话吗？”……

9月12日下午4点，由河南商报、伊利集团、郑州市食品药品监督管理局郑东分局联合举办的“伊利方舟”进校园活动，走进康平路二小。300多名小学生在一个小时时间里，认识了“伊利方舟”，学习了食品安全和生活安全小常识。在互动环节，孩子们连声赞叹：“啊，原来可以这样保护自己！”

河南商报记者 徐小斐/文 侯建勋/图

释义

什么是“伊利方舟”？

“伊利方舟”全称为“伊利方舟工程”，是在2012年由伊利集团、中国西部人才开发基金会主办，上海展望发展学院承办的一项关注儿童成长安全的公益项目。

这个项目在国内率先提出了“先有安全，再有梦想”的儿童安全教育理念，并通过一系列的专家培训、案例分析、实地考察、安全演练，帮助西部地区建立起适应性强、可持续的儿童安全建设模式。目前，“伊利方舟”已经成为国内此类公益项目的典型代表。

食品安全

没错，吃了不安全的食物也许会变成傻瓜

9月12日下午，由河南商报、伊利集团、郑州市食品药品监督管理局郑东分局联合举办的“伊利方舟”进校园活动，走进郑州市康平路二小，特别邀请到郑州市食品药品监督管理局郑东分局食品药品监督所所长崔植，为大家分享身边的食品安全问题。

现场气氛非常活跃，孩子们摆脱平时的拘谨，畅所欲言地表达自己对食品安全的疑惑或看法。

当崔所长问“为什么我们在外面买的油条个头很大”时，孩子们回忆着油条的样子，却说不出答案。

“是因为油条中含有膨化剂。我们都知道，所有的食物原汁原味的最好。但是添加了不应该有的物质，会对身体造成什么影响呢？”崔所长的提问接连而至。孩子们纷纷举起小手表达自己的看法，有的说“会生病”，有的说“会长不高”，还有一个小同学说“会变傻”，他话音刚落，整个活动室内的同学们笑得前仰后合。“大家不要笑，这位小同学说得没错，食品中含有的有害物质，轻则影响吸收和肠胃健康，重则会令个子长不高、智力发育不健全甚至出现生命危险。”

接着，崔所长随意举起桌子上的一袋小零食，查看配料表时他却皱起了眉头，说：“这个小零食为了追求颜色和口感，添加了没有任何营养的物质，可以说是垃圾食品。”

他建议，同学们以后不要见着好看、好玩、闻起来很香的食物就往嘴里塞，一定要经过爸爸妈妈的严格审验，才可以吃。



“老师，老师，我知道！我知道！”问到孩子们关心的美味小食品和怎么应对坏人等问题时，他们的积极性瞬间被调动起来



郑州市公安局郑东分局治安管理大队四中队教导员段振勇告诉你遇到危险怎么自救



郑州市食品药品监督管理局郑东分局食品药品监督所所长崔植的讲解，“颠覆”了同学们对小食品的美好印象

伊利方舟

搭上“伊利方舟” 做个小小食品安全宣传员

活动接近尾声时，伊利集团相关负责人向学校捐赠了50套价值2万多元的《青少年安全知识手册》丛书。

该负责人表示，儿童安全是一个重要的社会问题，如今有越来越多的人加入进来，为孩子的健康成长营造良好的社会环境。“希望孩子们尽早树立健康饮食、安全出行的意识，学会自我保护，养成好的生活习惯。希望大家能够通过‘伊利方舟’的此次活动，学到更多知识。”

康平路二小副校长皇甫丽敏对此非常认同，她表示，食以安为先，食以洁为本，少年儿童食品安全问题已经成为社会关注的焦点。“为了创建安全的食品消费环境，希望每个同学加强学习，课余时间多多了解食品安全知识，树立食品安全意识和自我保护意识，自觉抵制‘三无’食品和垃圾食品，争当食品安全的小小宣传员，与不健康的食品说不。”

据了解，自2012年“伊利方舟工程”发起到现在，活动走过了全国20个省市，并根据每个地方的实际情况，采用丰富、生动的形式，为当地教育工作者和孩子带去最实用的安全技能培训，包括地震演练、消防演练、防溺水演练、性别教育、留守儿童心理教育、交通知识、电梯安全等培训，累计进行了近40场培训演练。

后续，“伊利方舟”还将继续走进全国其他地区举办专项安全培训，并逐步建立安全特色学校，以点带面、全面辐射，带动学校、家庭、政府、社会多方参与儿童安全建设，从而帮助全国各地建立起持续、有效的儿童安全教育机制。



康平路二小副校长皇甫丽敏女士手里捧着伊利集团赠送的《青少年安全知识手册》

生活安全

陌生人敲门该咋办？应对有技巧

精彩的食品安全讲解之后，台上演起了情景剧，讲的是小学生小雨智斗“怪叔叔”的故事。这位叔叔自称是爸爸的朋友，替爸爸接她去吃饭，但坏人没得逞，于是坏人接连出招，幸亏小雨机智，路上遇到警察叔叔才得以脱身。

小雨是幸运的，遇到警察获得了安全，可在现实中，我们可能不会这么幸运，那么，同学们该怎么办呢？

郑州市公安局郑东分局治安管理大队四中队教导员段振勇，用生活中的案例，提醒、引导孩子们在遇到危险时采取正确的自救方法。

“当你独自在家，有陌生人敲门，自称是物业管理员、收发快递的或者说自己是警察，你们会开门吗？”有的小同学摇头，有的点头。

段教导员强调，无论如何，都不能给陌生人开门。如果是爸爸妈妈临走时交代了有人要来，请你开门，那么大家可以隔着门对陌生人说“请你再给我爸爸妈妈打个电话吧”。

“如果对方已经进到家里，该怎么办？这时，同学们一定不要试图与坏人搏斗，不要用言语刺激坏人，防止他们做出极端的事情。合适的时候，说一些假话欺骗对方，保证自己的生命安全第一。”

“那我就趁机逃跑，给爸爸妈妈打电话，或者打110！”台下一名小同学机智地答道。

段教导员表示，遇到危险可以拨打110、120和119，这三个电话号码是联网的，同学们只需简明扼要地说明家里的地址以及事情经过，警察叔叔就会派出合适的警力前往，“但大家也不要因为好玩给110打骚扰电话，否则警方会依据相关管理规定对你们的父母进行训诫。”

最后，段教导员又总结了几个希望同学们谨记：“1. 放学路上结伴而行，遇到坏人机智应对；2. 不能因为好奇而做出危险的事情；3. 女孩子的身体属于自己，衣服盖着的地方不能让他他人触碰。”